

青春的证明

——入团志愿书里的百年初心与梦想

“我志愿加入中国共产党共产主义青年团，共青团是一个先进的青年组织，是党的好帮手……”五四青年节前夕，在辽宁沈阳一家共青团博物馆里，翻开一页页发黄

的入团志愿书，像走进一个时光的长廊，记者感受着一代又一代中国青年燃烧的时代梦想，回望百年来青年人坚守的家国初心……
今年68岁的陆君祥是一名退休的党校教师，酷爱收藏的他经过多年收集，筹建了这家共青团博物馆，收藏有数千件共青团奖章、证书和入团志愿书等。玻璃展柜中，一个个熠熠生辉的奖章、奖牌，一份份发黄的入团志愿书、申请书，见证着中国共产主义青年团走过的百年历史征程。打开那一份份手写的志愿书，仿佛走进一个炙热的青春之心，触摸到他们跃动的青春脉搏。

翻开一份填写于1949年9月、封面印有毛主席头像的入团志愿书，记者看到略显粗糙的土黄色的32开小册子上写着入团人的姓名：金光海，籍贯：旅大（今大连市）甘井子区大场村。

22岁、工人出身的金光海申请加入共青团。在“入团动机”一栏，他写道：“为劳动人民服务；为新民主主义—共产主义社会而奋斗到底。”在“家庭经济状况”一栏，写着：房子三间、土地七亩，家中有父母和两个弟弟、一个妹妹。父亲打鱼为生，不够生活。金光海在志愿书中表示：“要坚决在共产党领导下为人民服务，将革命进行到底。”

“从这份志愿书能看出，这是一个有志青年。他对新中国和社会主义、共产主义十分憧憬，我们能感受到青年人斗志昂扬的精神状态。”沈阳文物保护协会博物馆专业委员会主任崔俊国评价说。

《党领导青年运动上海红色史迹地图》上线

本报上海5月3日电（记者曹玲娟）在中国共产主义青年团成立100周年之际，首幅党领导青年运动上海红色史迹电子地图《光荣之城 青春之路——党领导青年运动上海红色史迹地图》5月1日正式上线。

上海是中国共产党的诞生地、初

心始发地，也是中国共青团的重要

孕育地。中国共产党领导的众多重大青年运动历史事件在上海发生并影响全国。据悉，该地图由中共上海市委党史研究室、共青团上海市委策划，中国社会主义青年团中央机关旧址纪念馆、上海师范大学监

制，上海市测绘院编制。

据了解，电子地图内32个“微展馆”，以文字、语音导览、照片的丰富形式展现了五四运动至上海解放期间党领导青年运动的上海红色史迹。地图所选目录以最新复核的红色史迹为基础，兼顾各级文物保护单

（上接第一版）

航天报国的嫦娥团队、神舟团队平均年龄33岁，北斗团队平均年龄35岁……2021年夏天，习近平总书记走进北京航天飞行控制中心，为这场对话保驾护航的80后90后也“火”出了圈。

几个月后的中央人才工作会议上，习近平总书记回忆了当时观感：“大部分都是年轻人，三四十岁，但都是重要岗位的担当者。”“造就规模宏大的青年科技人才队伍”，成为时代的呼声。

北京冬奥精神、伟大抗疫精神、载人航天精神……精神谱系里的闪亮青春，也感召着更多的青年人在青春的赛道上奋力奔跑。

从贵州“天眼”到“深海一号”作业平台，星辰大海成为青年一代驰骋的新天地。从大漠敦煌的文物保护，到科学实验室的“冷板凳”，每一颗青春的种子，都积蓄着生长的力量。

青春的印记，镌刻在高山原野、在荒漠戈壁、在海岛边疆，在中国的每一寸土地上。

1979年，深圳。当蛇口工业区响起第一声开山炮，那里成为无数青年梦想开始的地方。特区精神，也写在一代代特区人的奋斗篇章中。

2018年金秋时节，习近平总书记再一次来到这里。前海石前，一群前海建设者和见证者踌躇满志。处处勃勃生机，处处是青春的气息。一位来自香港的年轻人神采飞扬地说起在前海的创业路，当他谈到当地的青年梦工场项目时，习近平总书记笑着说：“这是梦开始的地方。”

梦想里有家、有国、有天下。

“问苍茫大地，谁主沉浮”“大江歌罢掉头东，邃密群科济世穷”……高呼“共产党万岁”英勇就义的李大钊；从容走向刑场，坦言“此地甚好”的瞿秋白；留下狱中绝笔《可爱的中国》的方志敏；还有蘸墨汁吃粽子、翻译《共产党宣言》的陈望道……百年前的80后、90后青年，他们的情怀信仰穿越历史风云依然熠熠生辉。正如总书记所言：“我国青年不懈追求的美好梦想，始终与振兴中华的历史进程紧密相联。”

九死一生的长征路上，翻越20多座高山，渡过30多条河流，走过了世界上海拔最高的湿地，“风雨浸衣骨更硬，野菜充饥志越坚”队伍之中，有一半的战士年龄还不到24岁。

广西考察，习近平总书记走进湘江战役纪念馆，在陈树湘牺牲的大幅油画前久久凝视。这位29岁的红34师师长，被俘后把肠子掏出来绞断，慷慨就义。“这需要有怎样的意志，多强的信念！”

“中国人民的伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神。这种伟大精神是一代代中华儿女创造和积淀出来的，也需要一代一代传承下去。”走进大学校园，一次次叮嘱、一句句箴言，饱含着深沉而厚重的家国情怀。青年们也收获着关于青春的更多思考。

2018年5月，习近平总书记在同北京大学师生座谈时语重心长：“我记得，1981年北大学子在燕园一起喊出‘团结起来，振兴中华’的响亮口号，今天我们仍然要叫响这个口号，万众一心为实现中国梦而奋斗。”

爱国主义流淌在中国青年的血脉之中。
浩气长存的爱国主义壮歌，自中华民族有志青年上下求索，自“华北之大放不下一张平静书桌”的抗战宣言，至今生生不息。2018年在北京大学师生座谈会上，习近平总书记谆谆教诲：“要时时想到国家，处处想到人民，做到‘利于国者爱之，害于国者恶之’。”

百年南开史，浓缩了中华民族的精神与气节。2019年1月17日，在南开大学校史展览馆，习近平总书记放慢了脚步，他驻足在一幅幅照片、一份份史料前，端详、思考。

“勿志为达官贵人，而志为爱国志士。”“吾人为南开所抱之志愿，不外‘知中国’‘服务中国’二语”……

四川万县（现重庆万州区）青年秦长英1965年4月30日填写的入团志愿书是一份16开的黑白表格，打开志愿书，里面夹有一封秦长英用蓝色圆珠笔写给组织的长信。

信中，秦长英介绍了自己的家庭情况：解放前，我的爷爷是个木匠，奶奶纺棉花，连（维持）一家大小的生活都很困难。父母种地主的地位，受地主的剥削和压迫。我从小就帮妈妈做活、带小孩，直到10岁才到小学读书，我小学里担任过班长，入了少年先锋队，担任过中队长。1960年高小毕业了，考入万县初级卫校。

“我深刻地认识到一个人没有组织领导，干什么事情也干不好，我以前在学校和医院，过起生活觉得多么愉快，但是现在过起生活觉得是无头无尾。”“我认识到一个青年人应该入团，能认清我界限，站稳无产阶级立场，在团的领导下更好地为人民服务，为共产主义事业而奋斗到底。”

在志愿书中，秦长英热切地表达着对成为一名共青团员的期待，勾画着入团后的工作和生活。
“从字里行间可以读出这个女青年对组织的信赖和依靠，她有着服务人民、报效国家的热情和志愿。”崔俊国说。

20世纪70年代，辽宁营口熊岳印染厂中学的胡金艳在入团志愿书中这样写道：“如果组织上批准我（入团），我就要提高继续革命的觉悟，把入团作为继续革命的加油站……”

陆君祥和胡金艳

一样也是在70年代的团，看着这份红色封皮的志愿书，他回忆道：“那时候我们班不到50人，一个班也就4、5个人能入团，入团可是很大的荣耀啊！”

一代人有代人的长征，一代人有代人的担当。新时代的青年人，接过实现中华民族伟大复兴的接力棒，在新征程上奋力奔跑。

今年17岁的张芮嘉是沈阳市27中学的一名学生，2021年3月，他递交了自己的入团志愿书，志愿书封面上印有彩色的团徽，表格内还有电子邮箱、联系电话等个人信息联系方式。

在志愿书中，张芮嘉介绍了他作为志愿者在2021年沈阳市新冠肺炎疫情防控工作中，参与宣介防疫知识、共筑防疫战线的经历，并表达了自己渴望成为一名共青团员的心愿：“我要努力做一名合格的共青团员，为建设伟大祖国、实现中国梦贡献自己的力量。”

东北大学测绘工程专业2019级本科生王斌说：“和过去的青年人相比，我们有幸生活在新时代，国家的发展日新月异，也为我们提供了更好的逐梦平台。时代不同，但青年人的初心是一样的，那就是：以青春之我，建设青春之中国，尽自己所能为党和国家贡献青春力量。”

共青团辽宁省委副书记张鹏说：“一代代青年人始终高举团旗跟党走，传承红色基因、赓续红色血脉，发挥生力军和突击队作用。新时代，共青团高举党的伟大旗帜，引领青年以青春之我、奋斗之我成为民族复兴大业添砖加瓦，也为青年人更好地成长成才提供更多、更广阔的舞台。”

（新华社沈阳5月3日电 记者孙仁斌、王莹、崔师豪）

位、文物保护单位、优秀历史建筑和立碑挂牌的红色旧址、遗址以及纪念设施，以党领导青年运动红色资源的历史意义、地址分布和点位条件等为依据，通过史迹史实充分展现党团血脉联系。

地图还综合出行者多元需求，精心梳理3条推荐线路，旨在清晰呈现青年在党的领导下的一串串红色足迹，推动红色资源成为青少年常态化党史学习教育的鲜活教材。

猪肉了，反而有时候吃五谷杂粮吃得还挺好。

时光荏苒，今昔巨变。

“青年作为引风气之先的社会力量，价值追求和精神状况如何，在很大程度上决定着国家和民族的走向。”一心想着人民的县委书记焦裕禄，正是影响他一生的无形力量。2017年在中国政法大学，习近平总书记将自己的榜样介绍给了同学们：“见贤思齐，总是把他作为一个榜样，对照自己。”

做大事而不要当大官，大事就是为人民做事。总书记语重心长：“要立志报祖国、服务人民，这是大德，养大德者方可成大业。”

黄文秀，一个响亮的名字，一个大写的青春。当年研究生毕业回到家乡，不少村民误解她是来“镀金”走村访户的。她就隔三差五往村民家跑，到田里挽起袖子帮村民干农活。很快，村民们对她知无不言。牺牲那天，暴雨如注，她毅然开车回村，只因前方等待的，是心心念念的百坭村。

2013年的五四青年节，习近平总书记在同各界优秀青年代表座谈时指出：“只有进行了激情奋斗的青春，只有进行了顽强拼搏的青春，只有为人民作出了奉献的青春，才会留下充实、温暖、持久、无悔的青春回忆。”

家住武汉东湖新城社区的谢小玉，青春回忆里有浓墨重彩的一笔。疫情汹汹，寒假回家遭遇封控，她成为社区最年轻的志愿者。在2020年那个难熬的春天，面对小区看望大家的习近平总书记，谢小玉坦言：“我想做些有意义的事情。最初我们人手不足，有的居民是有些情绪，这也是我最难的时候。但看到很多人都在为社区默默奉献，又鼓足了劲。”

“要看到我们取得这场斗争胜利要靠人民群众，靠人民群众的支持和参与。”“给人民群众当服务员，不能干巴巴、硬邦邦的，要让群众如沐春风。”总书记的回答，仿佛一本生动教材，主题正是人民。

“不管树的影子有多长，根永远扎在土里。”青年习近平的这则故事，至今读来依然启迪深刻。

在福建工作期间，通过“希望工程”项目，习近平同志资助了平潭县的贫困女孩林冬梅，八次看望、五次回信，一封封信件、一份份牵挂，字里行间是至深、至浓、至热的人民情怀。

用内心感应时代脉搏

“一位连指导员说，‘这场仗，我们不打，就是我们的下一代要打。我们出生入死，就是为了让他们不打仗。’”习近平总书记曾经在一次会议上谈到电影《长津湖》里的这个镜头。

一代人有代人的使命，一代人有代人的担当。百年前的觉醒年代，13位平均年龄28岁的代表，从四面八方赶到上海，轻轻叩响兴业路76号的门环。摆渡暮霭沉沉的中国，就从这里启航。党的十九大后第一次离京考察，习近平总书记推开这段历史的厚重大门。

半个多世纪前的建设时期，1955年8月第一支青年志愿垦荒队奔向北大荒。时隔一个甲子，习近平总书记站在黑土地上，在全国的“大粮仓”里举目远眺，麦浪滚，稻飘香。他仔细倾听那些波澜壮阔的拓荒故事。

上下求索之中国、拼搏奋斗之中国、开放创新之中国……从“忍看山河碎，愿将赤血流”到新时代“请党放心，强国有我”的青春强音，广大青年在披荆斩棘中开辟天地，共同定义了中国的模样。习近平总书记感叹：“五四运动以来的100年，是中国青年一代又一代接续奋斗、凯歌前行的100年，是中国青年用青春之我创造青春之中国、青春之民族、青春的100年。”

历史，不外是各个时代的依次交替。“每一代青年都有自己的际遇和机缘，都要在自己所处的时代条件下谋

中央宣传部、国家文物局 持续开展革命文物名录公布工作

新华社北京5月3日电 记者3日从国家文物局获悉，为切实把革命文物保护好、管理好、运用好，中央宣传部、国家文物局近日联合印发通知，就持续开展革命文物名录公布工作进行部署。

通知明确，革命文物承载党和人民英勇奋斗的光荣历史，记载中国革命的伟大历程和感人事迹，是党和国家的宝贵财富。各部门各地方要从用好红色资源、传承红色基因、赓续红

色血脉的政治高度出发，坚持政治属性和历史属性相统一，准确把握革命文物内涵，系统梳理本行业本地区所属文物资源，将符合条件的全面纳入革命文物名录公布范围。

通知要求，各部门各地方应落实保护责任，加大综合保障，不断改善革命文物保护状况，全面提升革命文物保护能力。中央宣传部、国家文物局将适时组织开展革命文物工作成效的督导检查。

第26届“中国青年五四奖章”评选揭晓

本报北京5月3日电（记者杨昊）在建团百年到来之际，为充分发挥青年典型模范带头作用，激励广大青少年踔厉奋发、勇毅前进，以优异成绩喜迎党的二十大胜利召开，共青团中央、全国青联决定，授予马瑜婷等49名同志第26届中国青年五四奖章，授予首钢集团

冬奥服务保障青年团队等16个青年集体第26届中国青年五四奖章集体。确认冯韶伟等73名同志获第26届中国青年五四奖章、中国航天科技集团有限公司第六研究院八〇一所载人航天推进系统部等17个青年集体获第26届中国青年五四奖章集体。



五四青年节前夕，由共青团内蒙古自治区委员会、共青团呼和浩特市委员会共同打造的共青团“青春快线”主题列车在呼和浩特地铁一号线正式运行。图为5月3日，乘客在主题列车上留影。

丁根厚摄（人民视觉）

划人生、创造历史。”

这正是代代中国青年的鲜明品格。去年，在清华大学考察时，习近平总书记勉励新一代青年：“要勇于创新，深刻理解把握时代潮流和国家需要，敢为人先、敢于突破，以聪明才智贡献国家，以开拓进取服务社会。”

新时代是追梦者的时代。中国人民大学思政课堂，师生们正热烈研讨延安精神的时代传承，习近平总书记走进教室。时光仿佛回到了求学的日子。当师生们用热烈掌声邀请他讲一讲时，总书记就从中国走过的不平凡之路说起。万里长征路，延安窑洞里的马克思主义，进京赶考，到新中国成立之初的一穷二白，再到改革开放的惊雷划空……一路风雨一路歌。

在内蒙古园讲述中国的沧桑之路，意味深长。犹记2019年在内蒙古大学，习近平总书记寥寥数语，勾勒出百年画卷、寄语青年学子：“筲路蓝缕，砥砺前行，多少次绝处逢生啊。就是新中国成立以后，也是荆棘丛生。虽然我们会遇到各种困难，但是我们都能够克服，走向新的胜利、走向新的起点。从这一点看，我就更寄希望于未来，应该是长江后浪推前浪，青出于蓝而胜于蓝。”

这是一个最美好的时代，一个最蓬勃的时代。从站起来、富起来到强起来，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。青年，该有怎样的担当、怎样的面貌？

在中国人民大学，习近平总书记再一次谈到一年前所说的“中国青年平视这个世界”的话题：“鸦片战争、甲午战争，列强欺凌、国破家亡，打掉了我们的自信，有人就会认为‘外国的月亮比中国的圆’。”“我特别高兴地看到，推动社会发展的强大的自信力量，很多都来自于青年。”

心中有阳光，脚下有力量。

2013年的五四青年节主题团日活动，探月工程二期探测器系统总设计师、嫦娥三号卫星总设计师孙泽洲作了发言，总书记亲切询问他是哪里毕业的。

“南京航空航天大学。”

“没有去留学吗？”

“没有，是祖国培养的。”

接续创造辉煌成绩的航天团队，很多人才都是中国自己培养的。总书记感触颇深：“我们要坚信，坚持中国特色社会主义道路、理论、制度，坚持投身中华民族伟大复兴的大业，就一定会出大师、出更多大师，这方面要有充分的自信。”

当代青年是与新时代同向同行、共同前进的一代，生逢盛世，肩负重任。

“我们提出伟大复兴的中国梦，可以说是中华儿女、华夏子孙最大公约数，最大的一个同心圆。也没有一个时期，比现在离得更近。有了这个时间目标，我看不同年代的人都在掂指计算。”习近平总书记多次在民族复兴的时间坐标上端详青年一代之于国家和民族的意义：

“这个时代恰恰是年轻人的时代。我到大学来说，你们这批人，生逢盛世，其时也好，你们将成为‘两个一百年’的股肱之臣、栋梁之才。要撑得住。这只中国龙啊要有骨干、要撑得住，她才能够更高地腾飞。这就是我的一个希望。”

“人各有志，有学文的、学理的、学工的，合起来就是中华民族伟大复兴，汇流到这儿。完成这个历史使命，多不容易啊。你们就身处中华民族伟大复兴时刻，生逢其时，幸甚至矣，那就要做得像样子！”

习近平总书记语重心长：“新时代中国青年对先辈最好的告慰，对历史最大的负责，就是坚定走好新时代的长征路。”

乘风好去，长空万里，直下看山河。

不负韶华，不负时代，不负人民，在青春的赛道上奋力奔跑，争取跑出当代青年的最好成绩。”这是值得期许的未来，这是正在发生的历史。